

# 洛阳：市内住院可凭电子医保卡直接结算

本报讯（记者刘永胜 通讯员耿梅）最近，洛阳市医疗保障局下发《关于调整城乡居民基本医疗保险转诊就医服务管理流程的通知》（以下简称《通知》），对全市居民医保转诊就医服务管理流程做出调整，参保居民全市范围内住院可以直接结算啦。

本《通知》自发文之日起实施，原服务管理规定与本《通知》不符的，以本《通知》为准。

为提升全市城乡居民基本医疗保险（以下简称居民医保）服务质量，进一步满足参保居民市内就医需求，根据《洛阳市城乡居民基本医疗保险市级统筹工作实施方案》和《河南省基本医疗保险省内异地就医住院医疗费用直接结算经办规程（试行）》文件，结合全市城乡居民基本医疗保险工作实际，洛阳市明确，参保人员在全市统筹区内住院实现“一卡通用、一网结算”。

全市居民医保参保人员持社会保障卡或医保电子凭证在全市范围内所有定点医疗机构自主就医，无须开具转诊单，发生符合规定的医疗费用实行直接结算。参保人员因特殊原因未能实现直接结算的，治疗周期结束后持有效票据和相关资料到参保地医保经办机构进行报销。医保经办机构分别负责所在辖区的定点医疗机构费用结算。

关于市外转诊就医，《通知》指出，统筹区域内参保居民因病情需要到市外三级以上医院或专科医院住院就医的，可以参照洛阳市城镇职工基本医疗保险转诊就医规定，由洛阳市内具有转诊资格的定点医疗机构办理转诊备案手续。洛阳市区三级以上定点医疗机构承担参保居民市外转诊就医的相关业务。各县医保部门（孟津区、偃师区参照县域管理）在本辖区内选定一到两家定点医疗机构，承担辖区内参保人员市外转诊就医的相关业务。

## 急救故事

# 骑车摔倒 他脾脏破裂大出血

本报记者 丁玲 通讯员 毕佳佳 邢晓裴

近日，刘先生骑着电动摩托车上班时不小心摔了一跤，一开始只觉得腹部有些疼痛，以为休息一下就能缓解，11小时后疼痛难忍，刘先生才到郑州人民医院就诊。

急诊医务人员检查后，刘先生被紧急送往普外一病区进行救治。副主任医师王红山仔细查看了患者的CT检查报告，并安排抢救室，做好救治准备。

CT检查结果显示：刘先生考虑左侧第3、6肋骨骨折，脾破裂……医务人员紧急为刘先生建立双路静脉通路、吸氧、监护、抽血、备血、留置胃管、尿管等一系列的救治。

经过普外一病区主任孙德利、主管医生王红山的全面评估，结合患者的症状、体征及辅助检查，患者被诊断为脾破裂。手术迫在眉睫，在排除手术禁忌证，并征得患者和家属同意后，手术即刻进行。

在全麻腹腔镜下，普外一病区专家团队为患者进行了脾切除术，术中未发现患者腹腔内约有800毫升的出血量。

3小时的救治，手术顺利完成。经过精心护理，刘先生很快康复出院。

刘先生之所以能这么快恢复健康，跟腹腔镜手术方式有很大关系。

与传统开放手术相比，腹腔镜下做脾切除术只需在肚子上打几个1厘米左右的洞，不仅比开放手术创伤小，术中操作视野更清晰、更精准，也有助于术后恢复。

孙德利提醒，脾脏位于人体左上腹部，质地相当于豆腐，很脆弱，是机体最大的免疫器官且本身是富血器官，也是腹腔脏器中易受损伤的器官之一，脾脏损伤的发生率在各种腹部创伤中高达40%~50%。摔倒时如果左上腹着地或受到冲击，很容易导致脾脏破裂，外在表现为腹部局部疼痛不止。

如腹部受到撞击后，出现腹痛、头晕、口渴、胸闷等症状，很可能是脾脏破裂，一旦发生破裂出血很难自行止住，应引起重视并及时到医院就诊。如不及时就诊，后果相当严重，可能危及生命。

# 焦作举办健康科普短视频大赛

本报讯 10月18日，从焦作市卫生健康委传来消息，为动员和鼓励全市广大医务工作者做好新时代健康科普宣传，打造卫生健康行业“网红”，焦作市卫生健康委在全市举办2021年首届健康科普短视频大赛。

本次大赛活动主题为“健康焦作，科普先行”。活动旨在围绕健康焦作建设，通过短视频向公众传播具有权威性、科学性、趣味性的健康科普知识，引导公众自觉养成健康生活方式，提升居民健康素养水平。

此次大赛分为视频征集、视频审核、视频展播和终评等环节。征集参赛作品围绕主题，题材类型不限，结合医学实践中发现的问题，向公众普及健康知识、方法、技能等。

作品内容要健康向上、创意新颖、不落俗套，做到从生活中来、到生活中去，可复制和借鉴性强；注重科学与实际相结合，注重过程和互动参与；遵守国家相关法律法规等。

（王正勤 侯林峰）

# 运动真的能抗癌吗

本报记者 冯金灿 通讯员 李惠子

### 运动抗癌有证据

近日，一篇发表在《体育运动医学与科学》的研究论文显示，运动不仅能改善整体健康水平，还会释放出一种减缓癌细胞生长的“秘密武器”，为身体创造一个“抑癌环境”。

那么，运动是如何发挥抗癌抗癌作用的呢？河南省肿瘤医院中西医结合肿瘤科副主任高启龙说，白细胞在人体细胞中相当于“士兵”的角色，起着保护的作用。当外界病毒、细菌等不法分子侵入我们体内的时候，白细胞会在第一时间为我们撑起保护罩，并歼灭他们。适当的运动可以促进白细胞及其他免疫细胞的新陈代谢，降低细胞癌变概率。同时，运动能提高细胞的抗氧化能力，清除体内过多的自由基，提高DNA自我修复能力。

此外，运动时，人体的排汗系统会帮助我们带走体内部分的代谢废物。癌细胞形成的病灶，主要聚集在血液量丰富的地方。运动可以加快血液流速，使癌细胞不易站住脚跟，从而被免疫系统清除。实验证明，机体处在运动状态时，每小时从血液中分泌出的具有抗癌作用的干扰素，比平时要增加一倍以上。

### 肿瘤患者要适度

相比于普通人，肿瘤患者的体力会比较差，那么在运动时是不是要更小心？

高启龙说，肿瘤患者多多少少存在正气不足，可以进行适当强度的运动。对于住院期间的患者，因缺乏锻炼场地，则可以选择散步、快走等方法锻炼；病情好转后，则可以根据自己的身体状态、爱好、环境等，逐渐增加运动强度，选择适合自己的运动方式。

户外活动可以选择八段锦，扩胸、伸腰等伸展肢体的运动；若因身体状态或天气等原因不能到户外进行锻炼，也可选择在院内、室内、楼道内做一些广播操、原地跑、瑜伽等。

高启龙说，规律适当的运动，有助于免疫系统释放自然杀伤细胞，从而起到延缓肿瘤生长，改善心肺功能，增强消化功能等作用。但是盲目追求强度，只会适得其反。

### 长期坚持运动才有效

河南省肿瘤医院内科副主任郭宏强说，适度运动有益于患者康复，但并非一日之功，只有长期坚持才能达到预期的效果。

有研究指出，长期坚持运动不仅可以降低胆固醇和体脂肪，还能够增强免疫力。

此外，郭宏强建议患者每天至少8小时不躺在床上。每天运动时间应根据个体机能调整，量力而行。运动期间，达到微微出汗即可，不要陷入“排汗越多，越助于排毒”的错误认知，运动时只要感到身热，微汗，脚产生热感，胸中有暖意升起即可，忌过度劳累损伤机体。

除了让身体“热”外，肿瘤患者同时也要做好精神上的调养，保持平和的情绪，避免长时间处于紧张或抑郁状态。听音乐、练书法、绘画等都可以使自己的情愫平稳下来，既利于疾病的康复，也符合冬季“养藏”之性。

高启龙提醒，无论选择什么运动方法，建议患者在开始运动前最好全面检查一次身体，对有急性并发症或放化疗期间有血象异常的患者，则不建议运动。



10月14日，河南省人民医院小儿外科王晓晖团队成功为一名1岁患儿实施达·芬奇机器人辅助腹腔镜左侧肾盂成形术。这是该团队利用达·芬奇机器人成功实施的第40例小儿泌尿外科手术，手术数量全省第一。今年年初，王晓晖曾带领团队成功应用达·芬奇机器人为一名出生仅5天的左肾重度积水患儿实施手术，创下华中地区小儿达·芬奇手术年龄新低。

冯金灿 史尧/摄

# 三门峡市中心医院 成为省博士后创新实践基地

本报讯 10月9日，河南省人力资源和社会保障厅批准三门峡市中心医院设立河南省博士后创新实践基地。获批设立博士后创新基地，是该院科教研工作的又一重大成果，标志着该院学科建设和教学水平、科研工作得到省级认可，在聚集高层次人才、重大项目开发、科技人才培养、科技合作交流和成果转化等方面有了更高的平台。

博士后创新实践基地是博士后工作的重要平台，也是引进高层次科技人才促进产学研相结合的博士后工作平台；旨在充分发挥高层次创新型青年人才在科技创新中的主体作用，进一步拓展博士后研发平台，促进产学研用紧密结合，加快建立以企业为主体的技术创新体系，培养造就高层次创新人才。

三门峡市中心医院将发挥科研与临床相结合、学科建设与人才交流等方面优势，认真做好进站博士后人员的培养、使用、服务和管理，培养出一批富有创新精神和创新能力的博士后人才，推动研究成果快速向临床转化，促进临床技术发展，加快提升医院科研创新能力，为区域医疗卫生事业发展增添强劲新动能。（刘剑燕 牛鹏磊）

# 郑州市三院 北部院区全面开诊

本报讯（记者丁玲 通讯员姜伟）10月16日上午，随着郑州市卫生健康委主任郝义彬宣布“郑州市第三人民医院北部院区全面开诊”，标志着郑州市医疗资源网络格局向郑州北部进一步拉伸。

与此同时，来自郑州市第三人民医院和北京、上海、杭州及省内的50余名专家为惠济区及周边百姓送上大型义诊等惠民服务。

百年风雨兼程。在郑州市第三人民医院建院116周年之际，郑州市第三人民医院北部院区秉承以人为本的服务理念，以三级医院标准化建设、与该院总部一体化管理相呼应，进一步优化郑州市医疗资源布局，实现优质医疗资源扩容，填补惠济区大型公立医院空白，为更多郑州市北部区域居民乃至全市人民提供综合性医疗、急救、预防保健和康复服务，并承担相应的教学科研工作。

该院于10月16日至12月31日举办116周年院庆大型义诊北部院区惠民活动。

该院设有门诊、急诊、国医馆、家庭化产房、医学及检验，住院病房开设有心内科、神经内科、综合内科、大外科、泌尿外科、神经外科、口腔科、耳鼻喉科、肿瘤内科、骨科、妇产科、儿科、中医科、手术室、急诊重症监护室等19个专业。按照郑州市第三人民医院整体规划及三级医院标准化建设，北部院区与该院总部同质化、一体化管理，省市重点专科和重点培育专科与总部同质化服务，同时拥有以李兰娟、郑树森院士为代表的树兰医疗专家团队等国内6个知名专家团队，实现该院总部专家常年入驻，定期坐诊并提供远程医疗服务。

专家、临床医学专家、检测检验专家、蛇伤专家、动物疫病专家等各方面专家，成立动物伤害预防救治专业委员会，集合优势资源制定规范化诊疗标准，重点在完善动物伤害预防救治学科建设、培养学科人才、增强学科凝聚力等方面发力，开展专业培训、技术指导、专业研讨、学术交流、课题研究等活动，推进动物伤害预防救治技术的标准化、制度化、普及化。

河南省预防医学会动物伤害预防救治专业委员会主任委员崔为国说，严重的动物伤害多发生在山村、偏远地区，特别是蛇咬伤等动物伤害疾病。下一步，河南省预防医学会动物伤害预防救治专业委员会将组织专家，深入基层，指导基层医务人员规范诊疗，并传授经验教训和心得体会，助推全省动物伤害救治工作发展。

“众所周知，狂犬病是可防而不可治愈的疾病，其他动物所致的伤害性疾病大都也没有特效药物治疗，注射血清和蛋白制剂会引发不良反应，因此，做好预防是成本最低、效果最好的方法。如何深度做好预防融合是摆在我们面前需要探讨、研究的新课题。”崔为国说。

（上接第一版）该研究由河南省人民医院神经内科李玮团队以及河南省动物疫病预防控制中心研究员闫若潜等合作完成。

“自1902年人类首次分离出伪狂犬病病毒，证实该病毒与狂犬病病毒不同，100多年来，伪狂犬病病毒的暴发和流行，对养猪业的影响尤为严重。另外，伪狂犬病病毒还可以感染牛、羊等多种家畜以及野生动物和宠物等。”闫若潜说，“自1914年以来，基于临床症状、动物接触史或血清抗体检测结果，偶尔有关于人感染伪狂犬病病毒的争

议性报道，但一直无法证实伪狂犬病病毒可以向人群跨种传播。此项研究证实了100年来的推测，也提醒我们在关注动物致伤时，要警惕不断扩军的犬畜共患病。”

河南建立动物伤害预防救治专业组织

我省每年都有动物伤害事件发生，涉及动物种类广泛，严重影响人民群众身心健康。动物伤害临床表现复杂，预防救治专业特点多样，涉及学科众多，不但包括内、外、妇、儿、皮肤、整形等临床学科，也涉及预防